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ΚΥΠΡΙΑΚΗ 

 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ  
 

σύμφωνα με το άρθρο 29 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018 [Ν.127(Ι)/2018 

 
ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΑΤΗΡΙΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ, ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΙΚΗΣ ΠΑΠΑΡΓΥΡΟΥ (ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ) ΛΙΜΙΤΕΔ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΓΕΡΙΟΥ 
ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ 

 
Αρ. Πολεοδομικής Άδειας: ΛΕΥ/1507/2016 

 

1. Εισαγωγή 

Το Επαρχιακό Γραφείο Πολεοδομίας και Οικήσεως Λευκωσίας  με επιστολή του με Αρ. Φακ. 
ΛΕΥ/01507/2016 και ημερομηνία 2/3/2017 απέστειλε στο Τμήμα Περιβάλλοντος αίτηση της 
εταιρείας  Μίκης Παπαργυρού (Οικιστική) Λτδ στο Γέρι της επαρχίας Λευκωσίας, συνοδευόμενη 
με Προκαταρκτική Εκτίμηση Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ). Η εν λόγω ΠΕΕΠ 
εξετάστηκε σύμφωνα με το άρθρο 15(7) στις 4/4/2017 σύμφωνα με τον Περί Εκτίμησης των 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα έργα  Νόμο Ν.140(Ι)/2005 έως 2014. 

Η Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον ζήτησε όπως το εν λόγω έργο εξεταστεί 
σε συνεδρία της. Η Ομάδα Πρωτοβουλίας Κατοίκων Γερίου απέστειλε σχετική επιστολή με 
ημερομηνία 10/4/2017 με την οποία εξέφρασε τις ανησυχίες της σχετικά με τη δημιουργία του 
προτεινόμενου έργου. Η εν λόγω ομάδα κλήθηκε για να εκφράσει τις απόψεις της και να 
τοποθετηθεί επί του θέματος στην εξέταση της αίτησης στην Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων 
στο Περιβάλλον που έγινε στις 3/10/2017. Την 1/11/2017 εκδόθηκε σχετική αρνητική 
γνωμάτευση. 

Σύμφωνα με τον πιο πάνω νόμο, για την περαιτέρω γνωμοδότηση επί εξέταση του θέματος με 
βάση το άρθρο 15(5) των Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα 
Έργα Νόμων Ν.140(Ι)/2005 ο αιτητής είχε το δικαίωμα να ετοιμάσει και να υποβάλει Μελέτη 
Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ). 

Το Επαρχιακό Γραφείο Πολεοδομίας και Οικήσεως Λευκωσίας  με επιστολή του με Αρ. Φακ.   
ΛΕΥ/1507/2016 και ημερομηνία 09/05/2018 απέστειλε στο Τμήμα Περιβάλλοντος αίτηση για 
ανέγερση και λειτουργία πρατηρίου πετρελαιοειδών της εταιρείας Μίκης Παπαργυρού 
(Οικιστική) Λτδ στο Δήμο Γεριου της επαρχίας Λευκωσίας συνοδευόμενη με Μελέτη Εκτίμησης 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ). 
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Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση της 
υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες όπως επίσης και του δικαιώματος 
υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων αναφορικά 
με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή λειτουργία του 
έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. 

Η ΜΕΕΠ εξετάστηκε στην Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον κατά τη συνεδρία 
της στις 27/11/2018 όπου και αξιολογήθηκε.  
 

2. Προτεινόμενη ανάπτυξη 

Το έργο αφορά ανέγερση πρατηρίου πετρελαιοειδών καυσίμων το οποίο θα χωροθετηθεί στο 

Δήμο Γερίου στη Λευκωσία. 

Το πρατήριο θα έχει συνολικό εμβαδόν 857 m2  και θα αποτελείται από τους εξής χώρους: 

αίθουσα πωλήσεων, κουζίνα, αποχωρητήρια, μηχανοστάσιο, στέγαστρο και αντλίες καυσίμων, 

υπόγειες δεξαμενές αποθήκευσης καυσίμων και χώρο διακίνησης και στάθμευσης οχημάτων. 

Οι δύο υπόγειες δεξαμενές καυσίμων θα έχουν χωρητικότητα 36000 λίτρα η κάθε μια και θα 

είναι χωρισμένες σε διαμερίσματα των 26000 και 10000 λίτρων. Στο προτεινόμενο έργο 

αναμένεται να πωλούνται περίπου 2 εκ. λίτρα καυσίμων το χρόνο. 

3. Περιγραφή του υφιστάμενου περιβάλλοντος 

Η περιοχή μελέτης βρίσκεται στα όρια του Δήμου Γερίου της επαρχίας Λευκωσίας σε 

πολεοδομική σε ζώνη εμπορικών και άλλων κεντρικών λειτουργιών Εβ6, αλλά μέρος του 

τεμαχίου εμπίπτει και σε Ζώνη με επικρατούσα χρήση την κατοικία Κα7. Το τεμάχιο έχει έκταση 

2000 m2 (βλ. χάρτη, Παράρτημα Ι). 

Από κυκλοφοριακής πλευράς το τεμάχιο θα εξυπηρετείται από τον δρόμο Αγλαντζιάς-Γερίου. 

Σε απόσταση 220 μέτρων από το τεμάχιο της εν λόγω ανάπτυξης βρίσκεται νηπιαγωγείο και σε 

απόσταση 15 μέτρων βρίσκεται οικία. Οι δύο πλησιέστεροι χώροι πρασίνου οι οποίοι βρίσκονται 

στη δυτική πλευρά του τεμαχίου έχουν απόσταση 40 και 110 μέτρα αντίστοιχα. Το πλησιέστερο 

πρατήριο πετρελαιοειδών βρίσκεται σε απόσταση 3.5 km. Στο αιτούμενο τεμάχιο δεν 

παρουσιάζεται οποιοδήποτε αξιόλογο είδος βλάστησης. 

4. Περιβαλλοντικές επιπτώσεις και μέτρα αντιμετώπισης τους σύμφωνα με την 

ΜΕΕΠ. 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά την κατασκευή του έργου είναι οι ακόλουθες: 
 
Ο θόρυβος και οι δονήσεις που θα δημιουργούνται κατά την κατασκευή θα προκαλέσουν 
οχληρία στη γύρω περιοχή ιδιαίτερα στις παρακείμενες οικίες 
 
Επιπλέον  επιπτώσεις θα υπάρξουν από έκλυση σκόνης και  επιβάρυνση του κυκλοφοριακού 
φόρτου στα διαστήματα που θα εκτελούνται χωματουργικές εργασίες ή θα απαιτούνται 
μετακινήσεις  βαρέων οχημάτων. 
 
Οι αέριες εκπομπές των πτητικών ουσιών θα είναι περιορισμένες, όμως σύμφωνα και με το 
Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας δεν εκπονήθηκε μοντέλο διασποράς πτητικών οργανικών 
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ουσιών με αποτέλεσμα να υπάρχει πιθανότητα να υποβαθμιστεί η ποιότητα του αέρα και να 
επηρεαστούν οι κοντινότερες οικίες. 
Επιπλέον  αναμένεται σημαντική κυκλοφοριακή επιβάρυνση στο δίκτυο της περιοχής κατά τη 
λειτουργία του έργου. Αυτό θα έχει αντίκτυπο στον δρόμο όπου σχεδιάζεται να ανεγερθεί το 
πρατήριο και ο οποίος περιλαμβάνει οικίες. Μία από τις οικίες απέχει μόλις 13 m από το  
αιτούμενο τεμάχιο. 
 
Σημαντική επίπτωση θεωρείται το γεγονός ότι ο προτεινόμενος χώρος ανέγερσης του 
πρατηρίου απέχει 220 μέτρα από νηπιαγωγείο, 40 και 110 μέτρα από χώρους πρασίνου και 13 
μέτρα από την πλησιέστερη κατοικία. Τόσο κατά την κατασκευή όσο και κατά την λειτουργία του 
πρατηρίου αναμένεται ότι θα επηρεαστούν οι ανέσεις των κατοίκων της περιοχής. 
 
Το Τμήμα Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας σε παλαιότερη του επιστολή 
ημερομηνίας 25/11/2009 ανέφερε ότι ως ελάχιστη απόσταση ασφαλείας μεταξύ των νόμιμα 
ανεγερθέντων οικιών και του πρατηρίου προτείνονται τα 50 μέτρα, όπως ακολουθείται σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες για ανάλογες περιπτώσεις. Επίσης, σε πιο πρόσφατη επιστολή του 
Υπουργείου Υγείας με ημερομηνία 4/6/2013 αναφέρεται σαν απόσταση ασφαλείας κατοικιών 
από πρατήρια με διακίνηση μικρότερη των 3.6 εκατ. γαλονιών, τα 15 μέτρα. 

5. Θέση  της Περιβαλλοντικής Αρχής 

Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά την διαμόρφωση της θέσης της έλαβε στα υπόψη της, την Μελέτη 

Εκτίμηση Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ), τις θέσεις, των μελών της Επιτροπής, του 

Δήμου Γερίου και άλλων ενδιαφερομένων. 

Η Περιβαλλοντική Αρχή κατά την αξιολόγηση του έργου διαπίστωσε ότι η κατασκευή και 

λειτουργία του έργου θα επιφέρει επιπτώσεις κυρίως στις ανέσεις των κατοίκων της περιοχής 

λόγω της χωροθέτησης της και της άμεσης γειτνίασης της ανάπτυξης με οικίες καθώς και με 

χώρους όπου δραστηριοποιούνται παιδιά, όπως νηπιαγωγείο και παιδική χαρά. Το πρατήριο 

πετρελαιοειδών θα ανεγερθεί σε ζώνη εμπορικών και άλλων κεντρικών λειτουργιών Εβ6, αλλά 

μέρος του τεμαχίου εμπίπτει και σε Ζώνη με επικρατούσα χρήση την κατοικία Κα7. 

Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του έργου, οι ανέσεις των κατοίκων της περιοχής και ιδιαίτερα 

των εφαπτόμενων κατοικιών αναμένεται να επηρεαστούν, αφού το έργο θα επιφέρει μόνιμη 

οχληρία από τη λειτουργία του πρατηρίου. Το προτεινόμενο τεμάχιο βρίσκεται σε  δρόμο όπου 

η πολεοδομική ζώνη είναι με επικρατούσα χρήση την κατοικία και ακριβώς απέναντι από το 

αιτούμενο τεμάχιο σε απόσταση μόλις 13 μέτρων, βρίσκονται οικίες οι οποίες θα επιφορτιστούν 

επιπρόσθετα την διακίνηση των φορτηγών για εφοδιασμό καυσίμων και καθώς και των 

οχημάτων που θα εξυπηρετεί το πρατήριο. 

Τέλος, προβληματισμοί υπάρχουν και για το θέμα των αναθυμιάσεων οι οποίες θα προκύψουν 

στην περίπτωση δημιουργίας του έργου και κατ’ επέκταση της αποθήκευσης των καυσίμων. Η 

επιστολή του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας που 

προαναφέρθηκε κάνει λόγο για επιπτώσεις στην υγεία παιδιών που πιθανόν να εκτίθενται σε 

αναθυμιάσεις διότι ο οργανισμός τους έχει μικρότερη ικανότητα αποβολής τοξικών ουσιών σε 

σχέση με ενήλικα άτομα. 

Η Πολεοδομική Αρχή σε παλαιότερη απόφασή της για την εν λόγω αίτηση (ΛΕΥ/00340/2009) 

αρνήθηκε να χορηγήσει πολεοδομική άδεια για τους εξής λόγους: «η χωροθέτηση του 

προτεινόμενου πρατηρίου είναι τέτοια που αναμένεται να δημιουργείται όχληση και 
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αρνητικός επηρεασμός των εύλογων ανέσεων των παρακείμενων υφιστάμενων 

οικιστικών ιδιοκτησιών, ως αποτέλεσμα της εκπομπής πετρελαϊκών ρύπων και των 

αναθυμιάσεων επιβλαβών χημικών ουσιών, της εκπομπής ενοχλητικών οσμών, της 

πρόκλησης θορύβου και της δημιουργίας συνθηκών ανασφάλειας λόγω της πιθανότητας 

ατυχήματος (εκρήξεως)». 

Σημειώνεται ότι η νέα αίτηση δεν διαφοροποιεί κανένα από τα δεδομένα που είχαν τεθεί υπόψη 

της Πολεοδομικής Αρχής για την άρνηση πολεοδομικής άδειας, εκτός από την εμπορική ζώνη, η 

οποία έγινε μετά το 2009. 

Με βάση όλα τα πιο πάνω η Περιβαλλοντική Αρχή δε συνηγορεί στην έκδοση της πιο πάνω 

άδειας. Σε περίπτωση που ο αιτητής επιθυμεί περαιτέρω εξέταση της αίτησης του, γίνεται 

εισήγηση εξεύρεσης εναλλακτικού χώρου δημιουργίας του έργου ο οποίος να πληροί τις 

προϋποθέσεις για δημιουργία τέτοιου είδους εγκατάστασης, τόσο σε περιβαλλοντικό όσο και σε 

χωροθετικό επίπεδο. 

 
 
 
 
  
   Ειρήνη Κωνσταντίνου 
 Για Περιβαλλοντική Αρχή 

13/2/2019 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 


